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令和３年度 

第１回合志市自治基本条例推進委員会 会議録 

 

令和３年７月２７日（火） 午後７時～８時５分（大会議室） 

 

[出席委員] 松永公明 柴崎茜 山本州江 保坂照美 宮田美野枝 小林文子 脇黒丸聡子 月野亜衣 

坂本夏実 髙本孝一 来海恵子 澤田雄二 青山 幸 大塚勝己 岐部則夫 柏尾智之  

（敬称略） （１６名） 

[欠席委員] 八木美保  （１名） 

[事務局]  名垣副市長《あいさつ》 松田企画課長《進行》 大久保主幹 菊永主査 

[議 題]  (１) 合志市自治基本条例及び運用状況について 

      (２) 合志市自治基本条例ガイドブックの改定について 

          

[会議の公開・非公開の別] 公開 

[傍聴者]   ０名 

 

[会議内容] 

 

１【開会】  

（松田課長）    令和 3 年度第 1 回合志市自治基本条例推進委員会を開会します。 

   今回は委員の改選ということで委員をお受けいただきありがとうございました。 

   また、お昼の活動やお仕事の後の会議でお疲れのところ会議に参加いただきあり 

がとうございます。 

２【委嘱状交付】 

（松田課長）    委嘱状交付ですが、本来なら荒木市長より手渡しで行うところですが、コロナ禍と 

         いうこともあり机上に置いてございます。委嘱状の名前、任期の確認をお願いしま 

す。本日は、荒木市長に代わりまして、副市長の名垣が参っておりますので、挨拶申 

し上げます。 

 

３【あいさつ】 

（名垣副市長）   皆様おつかれさまでございます。今日は初めてお会いする方たちばかりでござい 

         ますので、改めましてご挨拶申し上げます。この 4 月から副市長に就任いたしてお 

         ります名垣でございます。合生の江良出身であり、40 年ぶりに帰ってきました。微 

         力ながら合志市の成長発展のために力を尽くしてまいりたいと思いますので、よろ 

         しくお願いします。 

          本日は大変ご多忙の中、令和 3 年度第 1 回合志市自治基本条例推進委員会にご出 
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席いただきありがとうございます。先ほど課長の方から話はございましたけれど、こ 

の推進委員は 7 月からの 2 年間の任期ではありますけど、まちづくりに関します忌 

憚のない意見を頂戴いたしますようお願いします。 

 さて、今日も東京の新型コロナウイルス感染者は 2,800 人を超えたと報道でもあ 

りました。新型コロナウイルス拡大により時代は転換期を迎えたことと思います。我 

が国の経済・社会はドラスティックに大きな変化をもたらしてくるのではないかと 

考えられるところでございます。こういった中で本市が持続的な成長を果たしてい 

くために何が重要かというと、これまで以上に変化する市場、あるいはそれぞれの地 

域のニーズをいかに捉えていくかということではないかと思います。現場の実態把 

握ということが極めて重要だと考えているところでございます。こういった現場認 

識、現場力を原動力、出発点としながら果敢にあるべき姿、あるいはありたい姿、未 

来を模索しながら挑戦していくということが必要ではないかと思っております。 

 こういったことを皆様方と情報共有しながら、市民の方が「そうだよね。納得だよ 

ね。」と感じていただける事業施策、組織づくりにスピード感を持って対応していき 

たいと思います。そういう意味でこの推進委員会の持つ役割というのは大きなもの 

があると思いますので、まちづくりに関してご協力お力添え賜りますようよろしく 

お願いいたします。 

 

（松田課長）    ありがとうございました。名垣副市長はここで退席となります。 

 

４【委員長選出】 

（松田課長）    委員長選出に移るのですが、その前に委員の皆様の自己紹介の時間を設けたいと 

思いますので、松永さんよりお願いします。 

 

― 出席委員 16 名と事務局の自己紹介 ― 

 

（松田課長）    注意事項を申し上げます。この会議は公開会議となっております。また、傍聴席も 

後ろに設けてありますので、よろしくお願いします。また、事前に会議開催日をホー 

ムページでお知らせしており、会議録も公開することになりますのでご了承くださ 

い。 

 

（松田課長）    ４の委員長選出に移ります。条例では、委員の互選により選出するとありますの 

で、自薦他薦があればお願いします。 

 

（岐部委員）    事務局の方で案があれば教えてください。 

 

（松田課長）    事務局一任とご意見がありましたので、それでよろしいですか。 

        ―「はい」「お願いします」という声あり― 
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（大久保主幹）   委員長は、髙本委員。副委員長は、月野委員にお願いしたいと思います。いかがで 

しょうか。 

 

        ― 拍手 ― 

 

（松田課長）    拍手をいただきましたので、ご賛同いただいたということで、委員長は、髙本様。 

         副委員長は月野様お願いします。前へご移動お願います。 

 

        ― 委員長、副委員長 席を移動 ― 

 

（松田課長）   ごあいさつをいただいてよろしいでしょうか。 

 

（髙本委員長）  髙本です。力不足ではありますが、しっかりと頑張りたいと思います。よろしくお願 

いします。 

 

（月野副委員長） 月野と申します。副委員長をさせていただくのは初めての経験となります。よろしく 

お願いします。 

 

（松田課長）   議事進行は、条例に基づき委員長が行うようになっておりますので、委員長お願いし 

ます。 

 

５【議題】 

（大久保主幹） 

（１）合志市自治基本条例及び運用状況について 

     資料 1「合志市自治基本条例推進アクションプラン」の説明 

（２）合志市自治基本条例ガイドブックの改定について 

     資料２「合志市自治基本条例ガイドブック」 

 

（髙本委員長）  今のご説明に対して何かご質問等ございますか。 

 

（松田課長）   アクションプランについては、中身のボリュームが結構あります。全部見るために時 

間を要すると思いますので、後日質問等ございましたら、企画課にお問い合わせくださ 

い。 

 

（岐部委員）   地域でのまつりがコロナ禍で行われていません。竹迫観音まつりは笛の吹き手は小 

学生であるが、２年連続で中止だと伝承ができず、まつりの存続にも関わることになっ 

ている。コロナ禍におけるまちづくりの在り方なども市としてどこまでいったら、活動 

していいですよとか盛り込んで方がいいのではないでしょうか。 
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（松田課長）   コロナの状況の見通しが立たないので、行政としてここまでなら活動していいです 

        よとはなかなか言いづらい。コロナ禍でのまちづくり活動をどうしていくかは市の課 

題として認識しています。 

 コロナに関しての意見や質問でもいいですよ。 

 ちなみに、ワクチン接種に関して、合志市の１２歳以上は 54,600 人が対象ではある 

けれど、今現在 1 回目が終わられた方は 18,000 人ぐらいいます。そのうち半分を超え 

た方が 2 回目も終えているということであります。ワクチン接種についてもこういっ 

た状況で進んでいます。 

 

（髙本委員長）  小さな町では 9 割方、ワクチン接種予定の見通しが立っていると。合志市では約 7 割 

        が予定が立っているということで新聞に載っていました。合志市の規模で 7 割という 

ことは進んでいると感じました。 

 

（松田課長）   開始時期は市町村でばらつきはありますけど、合志市が遅れているということでは 

ないと思います。 

 

（山本委員）   まちづくりというのは自治会が基本だと思います。自治会に入ってない方もいらっ 

しゃいますが、市役所の方は転入者には説明をされるとは思いますけど、どのようにさ 

れているのですか。 

 

（松田課長）   自治会の活動が市を支えているのだと思っていますので、できるだけ自治会に加入 

していただいて地域活動に参加していただきたいと思っています。転入の際に、加入促 

進は行っています。それぞれの自治会で活動に頼らざるを得ない状況ですので、7 月号 

広報では市長からの自治会加入へのお願いなどを掲載している状況です。 

 

（松永委員）   自治会をしています松永です。須屋区では運動会や夏祭りを PR できない状況です。 

        コロナ禍によってより勧誘しにくい状況です。 

 

（松田課長）   区長連絡協議会と行政と自治会への加入促進について意見交換はしていますが、強 

制で加入させることはできないので、難しいところではあります。 

 

（髙本委員長）  他にありませんか。 

         では、報告事項をお願いします。 

 

 

６【報告】 

（大久保主幹） 
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（１）令和３年度市民意識調査の結果について  

     資料３を説明 

  

（来海委員）  回答率は 45.4％とありましたが、資料１のアクションプラン 39 ページの平成 29 年度 

上期は 69.1％、下期は 69.6％ですが、これは回答率とは違いますか？ 

 

（松田課長）  これは、イベントへの参加率で、回答率とは違います。回答率は令和元年度までは 30％ 

       台でしたが、昨年度から上がってきました。コロナ禍でゴールデンウィーク中の在宅率 

が上がったのではないかと思われます。 

 

（来海委員）  コロナ禍についての設問は、この 1 問だけですか？ 

 

（大久保主幹） いくつかあります。アンケート調査の結果は、後日ホームページに掲載する予定です。 

 

（柏尾委員）  このアンケートで驚いたのが、たいていは高齢の方が回答者は多いのですが、年齢構成 

で 40 歳代が最も多く答えており、居住パターンも転入の方が多くなっているので、よそ 

から来た若い世代の方が回答しているのだと想像はつきます。 

 何回かこの会議に参加して「自治基本条例を知っていますか？」という項目の数値をあ 

げたいよね等と言いながら自治会の加入促進の方法やまちづくりについて議論して、ﾊﾟﾝ 

ﾌﾚｯﾄ等も作りましたが、数値目標があると委員の達成感もあるのではないかと思います。 

何かしら目標が持てたらいいなと思います。 

 

（松田課長）  柏尾委員からお話しがあった周知啓発も自治基本条例推進委員会条例の中にもありま 

すが、委員会の中でガイドブックの中身を再編して 7月に各戸配布しているところです。 

 

（大久保主幹） 令和元年度までは小学校や自治会、老人会に出前講座として自治基本条例やまちづく 

りについてお話しする機会はあったのですが、コロナ禍でできなくなっております。一方 

的なお知らせになっていますが、双方向で語れる機会があればいいなと思っております。 

 

（澤田委員）  10 年ぶりに戻ってきた委員会ですが、以前と変わらない議論になっている。委員会を 

検証するという場になってもいいのではないかと思います。市民へのアプローチを違っ 

た方向でできるのではないかと思います。 

 

（大久保主幹） ワールドカフェやグループワークでそういった意見の収集を行っていきたいと思って 

おります。皆様方の任期中の間に形づくりができたらいいなと思っております。 

 

７【その他】 

（松田課長）  今日は初めての委員会であり、皆様方と近づいた議論ができればいいなと思っていた 
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のですが、急激にコロナの感染者数も増えたということもあり、自粛いたしました。 

 資料３アンケートの結果で 3 ページ③あなたは、どのように行政情報を入手していま 

すか？とありましたけれど、各戸配布だったり、市の広報だったり、ホームページだった 

りとありますけど、最近もう一つ「デタポン」というのが増えました。ＲＫＫテレビで自 

治体情報というところで、合志市の情報を試運転で流しています。ⅾボタンを押していた 

だくと、合志市の情報がコロナワクチンの情報であったり、避難所情報だったりが掲載さ 

れます。インターネットを使われない方にもテレビで見ることができるので、だれでも簡 

単に市の情報を受け取ることができます。帰られて、見ていただければと思います。 

 

（髙本委員長） これは、市民の方はしっていますか？ 

 

（松田課長）  8 月号広報紙にチラシを入れ込んでお知らせすることであります。 

 

（澤田委員）  広報紙とかあまり見ないが、テレビはあるだろうから、d ボタンを押すことさえ高齢 

者にも教えてあげれば、いいと思います。積極的にＰＲしていってくれたらと思います。 

 

（松田課長）  先日、民生委員児童委員協議会でも高齢者宅へ訪問する際は、こちらを周知くださいと 

お願いしました。また、訪問介護事業者にも周知したいと思っております。 

 

（髙本委員長） ネット環境のない方でもテレビを見て、災害情報等を知ることができるから助かるだ 

ろうなと思います。 

 他にありませんか。 

 

（坂本委員）  アクションプランの中で、合志市アプリで情報発信を行ったと記載してありますが、合 

志市の飲食店等でこういったガイドブックがおいてあるとＱＲコードでダウンロードが 

できたらいいのではないかと思います。 

 

（松田課長）  どういった取り組みをしていくかは次回の委員会で議論したいと思っております。 

 

（髙本委員長） ほかにございませんか。以上で終わります。 

 

８【閉会】 

（松田課長）  これをもちまして、本日の第 1 回合志市自治基本条例推進委員会は終了したいと思い 

ます。 

       

 


